

# 习近平向尼日利亚当选总统致贺电

新华社电 3月4日，国家主席习近平致电博拉·提努布，祝贺他当选尼日利亚联邦共和国总统。

习近平指出，尼日利亚是中国在非洲的重要战略伙伴。近年来，两国关系发展势头良好，各领域务实合作成果丰硕，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，在国际和地区

事务中密切配合。我高度重视中尼关系发展，愿同提努布当选总统一道努力，推动中尼战略伙伴关系不断迈上新台阶。

## 十四届全国人大一次会议今日开幕 会期8天半

全国两会相关报道见 04版

# 全国政协十四届一次会议在京开幕

习近平李克强栗战书李强赵乐际韩正蔡奇丁薛祥李希王岐山到会祝贺  
汪洋作政协十三届常委会工作报告 王沪宁主持会议 邵鸿作提案工作情况报告



3月4日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议在北京人民大会堂开幕。



十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。



王沪宁主持开幕会。

新华社记者/黄敬文 摄

新华社电 踔厉奋发共襄复兴伟业，勇毅前行再谱时代华章。历经光辉岁月、坚持团结和民主两大主题的中国人民政协，又迎来一个重要的历史时刻：中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第一次会议4日下午在人民大会堂开幕。

三月北京，春意盎然。人民大会堂万人大礼堂内灯光璀璨，气氛庄重热烈。中国人民政治协商会议会徽悬挂在主席台正中，十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协十四届一次会议应出席委员2169人，实到2132人，符合规定人数。

全国政协十四届一次会议主席团常务主席王沪宁、石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、李强、赵乐际、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希、王岐

山等在主席台就座，祝贺大会开幕。

下午3时，王沪宁宣布大会开幕，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

十三届全国政协主席汪洋代表政协第十三届全国委员会常务委员会向大会报告工作。汪洋强调，中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图，为党和国家事业发展进一步指明了前进方向。人民政协要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，持续深入贯彻中央政协工作会议精神，认真履行各项职能，践行全过程人民民主，促进中华儿女大团结，为实现中共二十大确定的目标任务作出新的贡献。

在总结过去五年的工作时，汪洋指出，中共十九大以来的五年，是极不平凡的五年。以习近平同志为核心的中共中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领

全党全军全国各族人民有效应对严峻复杂的国际形势和各种风险挑战，如期全面建成小康社会，胜利实现第一个百年奋斗目标，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，实现中华民族伟大复兴进入不可逆转的历史进程。五年来，以习近平同志为核心的中共中央全面加强人民政协工作的领导，首次召开中央政协工作会议，制定《中共中央关于新时代加强和改进人民政协工作的意见》，为人民政协事业发展提供根本政治保证。政协全国委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共十九大和二十大精神，准确把握政协性质定位，紧紧围绕中心服务大局，务实有效深化专门协商机构建设，凝心聚力共襄民族复兴历史伟业，与时俱进推进人民政协实践创新、理论创新、制度创新，人民政协事业展现新气象新面貌，为党和国家事业发展作出新贡献。

汪洋在报告中从深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、聚焦党和国家中心任务履职尽责、提升政协协商质量、广泛开展凝聚共识工作、充分发挥作为最广泛的爱国统一战线组织作用、推进工作创新、加强自身建设等7个方面回顾了十三届全国政协的工作，总结了必须毫不动摇坚持中国共产党的全面领导、必须准确把握人民政协性质定位、必须聚焦中心工作持续提高协商效能、必须坚持团结和民主两大主题、必须不断强化政协委员责任担当等主要体会，并对今后工作提出建议。

受政协第十三届全国委员会常务委员会委托，邵鸿向大会报告十三届全国政协的提案工作情况。他说，十三届全国政协期间，政协委员、政协各参加单位和各专门委员会，紧扣“国之大者”，民之关切提出提案，建言、出实招、聚共识。五年来，共收到提案29323件，经审查立案

23818件。截至2023年2月底，99.8%的提案已经办复。全国政协会同有关方面深入开展协商，提案中的许多意见建议已体现到相关规划政策和举措中。

在主席台就座的领导同志还有：马兴瑞、王晨、王毅、尹力、刘鹤、刘国中、许其亮、孙春兰、李干杰、李书磊、李鸿忠、杨晓渡、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、曹建明、张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、魏凤和、肖捷、赵克志、张军、刘奇葆、万钢、卢展工、马飏、陈晓光、夏宝龙、傅传堂、李斌、汪永清、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维等。

中共中央、全国人大常委会、国务院有关部门负责同志应邀列席开幕会。外国驻华使节、海外侨胞等应邀参加开幕会。

株洲日报讯(全媒体记者/高晓燕) 没想到吧?在全国人民的财富这件事上，株洲人排到了第41名!3月2日，《财经》杂志旗下商业报道主力平台“财经十一人”发布了全国地级以上城市(不包括香港、澳门、台湾)的财富值排名，株洲上榜前50强。

个人财富值用什么体现?居民可支配收入，就是居民能够自由支配的收入，因此要从收入中扣除税金、五险一金、经常性捐赠等等。或者说，居民可支配收入就是能真实用于消费、投资和储蓄的收入。

“财经十一人”认为，“民富”的城市更有经济活力，因此用城镇居民人均可支配收入来衡量城市的富裕程度。

这份榜单中，前10强中有7个是长三角城市;50强中，浙江、江苏、广东、山东、京津沪、福建、内蒙古7个省份加直辖市占了78%，而浙江、

江苏、广东、山东四省占了60%。

株洲紧跟成都，排在榜单第41位。数据显示，2022年，2021年株洲城镇居民人均可支配收入分别达到了54862元、52399元，增速47%。

居民可支配收入按照收入来源再细分，可以分为工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入4项。因为2022年很多城市的分项数据

尚未公布，在最富50城2021年的数据对比中可以看到，株洲人的4项收入分别达到了29618元、6711元、5307元、10764元。

有意思的是，城镇居民人均可支配收入排名与人均GDP排名存在较大差异，人均GDP高，不见得人均可支配收入也高。此外，论工资收入，北上广深进入了前4名。但要论经营收入，这一项最高的10个城市里面却没有一线城市，排名前三的是绍兴、泉州、湖州，也就是说，平均来讲，这三个地方的人最有经营头脑。

株洲日报讯(全媒体记者/周圆) 3月1日至2日，我市召开全市社会治理现代化流动现场会，总结示范创建工作经验成效，安排部署下一步工作，进一步提升全市示范创建工作水平。市委副书记、市委政法委书记胡长春出席现场会并讲话。

市中级人民法院院长陈坚，市人民检察院检察长向新林参加会议。其间，与会人员分别前往炎陵县江村、茶陵县茅湾中心、溁口区人民法院诉讼服务中心、芦淞区白关社区、市综治中心等11个学习点，进行了实地观摩。

在随后召开的现场会上，通报了示范创建工作取得成效，并就下一阶段工作进行安排部署。湖南警察学院党委委员、副院长刘绪崇应邀在会上作《整体智治 推进社会治理现代化》专题讲座。

胡长春对我市社会治理现代化工作取得的成效给予充分肯定。他强调，全市各级各部门要精心组织、凝聚力量，强化本条线、本级点验收保障力度，在高标准站位中坚定信心，在高效推进中直击靶心，在高位推动中把牢重心，在高频联动中聚力同心，在高压督导中凝聚人心，以更大力度、更实举措打造社会治理现代化“株洲样板”，以时不我待、只争朝夕的精神，一招不让抢先机，一鼓作气抓推进，一抓到底强担当，一举创成全国文明城市社会治理现代化试点合格城市。

胡长春在全市社会治理现代化流动现场会上强调  
打造社会治理现代化“株洲样板”

## 株洲人有多富?全国排名41

### 溁口区人民医院爱心服务挺新潮——

#### 新时代新雷锋

株洲日报全媒体记者/邹怡敏  
通讯员/刘晓欢 刘艺锋

3月2日下午4时，溁口区人民医院食堂旁的“共享厨房”又开始上演锅碗瓢盆交响曲。屋内，有人淘米洗菜，有人炖汤煮粥。约20平方米的空间里，弥漫着诱人的食物香气。

“厨具、电器、调料免费用，自己只要带米带菜来。我在这里做了几天饭了，感觉很方便。”正在厨房里炖鱼的谢翠兰家住天元区雷打石镇，丈夫住院后，73岁的她原本既担心外面的饭菜不合口味，又担心自己要奔波于家和医院之间，如今“共享厨房”解了她的难题。

溁口区人民医院日均住院病人近500人，其中有不少是周边县市区，患者的个性化饮食需求不同，有的病人反复住院、长期住院，经济负担较重，点外卖开支大。

去年1月，溁口区人民医院选取食堂附近的一块空地，用板房搭建厨房，并接通水电；

溁口区民政局倡导慈善会拿出部分资金，添置了厨具、空调、冰箱、抽油烟机、消毒柜、调料等，免费给住院患者和陪护人员使用，让大家感受到家的温暖。

家住龙船镇赤石村的易吉忠今年64岁，是一位“五保户”，因患糖尿病，经常要住院。这次，他和另外3名一同住院的“五保户”老人搭伙，每天中午、晚上在“共享厨房”做饭，交流病情，互相鼓励。“糖尿病要特别注意饮食，自己做饭更健康。”易吉忠说。

“共享厨房”的出现得到越来越多住院患者和陪护人员的认可，来“共享厨房”做饭的人由最初的日均20人次增加到现在的约40人次。

人多了，“共享厨房”却一直有序运转着，离不开志愿者的无私奉献。

“好香呀，做了什么菜呀?”“来，我帮你!”下午6时，溁口区博爱志愿者联合会志愿者言小毛准时出现在“共享厨房”，她热情地和患者、陪护打招呼，解决他们遇到的小问题。

“待厨房没人后，就检查一下调料，少了就补上，然后清洗煮饭锅，擦拭抽油烟机，整理使用登记表。”言小毛住在离医院4公里外的地方，她每天骑着电动车往返，早晚各跑一趟。

## “共享厨房”家味浓



“我们的专职志愿者负责‘共享厨房’的运营和管理，每日一小扫，一周一大扫。”溁口区博爱志愿者联合会党支部书记张云峰介绍，专职

人拉家常。  
“共享厨房”内，志愿者们言小毛与正在炒菜的志愿者陪护  
记者 邹怡敏 摄

志愿者在不影响自己生活的前提下，竭尽所能为家属和陪护提供服务，如指导使用电器、帮助老人做菜等。

下转 04版